№ исх: ДЗ-73 от: 05.03.2020

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ

ДЕПУТАТЫ



ДЕПУТАТ

МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі 20жылғы «»	010000, Нур-Султан, Мажилис Парламент «»20года
Оглашен 04.03.2020 г.	Премьер-Министру Республики Казахстан Мамину А.У.

Депутатский запрос

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

Поводом к нашему депутатскому запросу явилось стремительно ухудшающая ситуация в бассейне реки Жайык.

Подтверждением этого является то, что если многолетний средний подъем уровня воды в весеннее половодье в районе города Уральска составляет порядка 6 метров, то в прошлом году он поднялся лишь до 2,4 метра. Это самая низкая отметка за последние 52 года.

Вследствие этого, катастрофическое положение сложилось летом, когда уровень воды стал критическим, начались проблемы с подачей воды для жителей областного центра.

Низкая маловодность реки Жайык крайне негативно влияет на жизнедеятельность всего населения, проживающего в бассейне этой реки. Из-за отсутствия естественного разлива и многолетней засушливости гибнет лес и растительный мир в пойме реки, она уже давно потеряла свое судоходное и рыбохозяйственное назначение, осущаются колодцы в сёлах вдоль берегов. В осенний период реку можно перейти вброд практически по всему её течению.

Вследствии отсутствия достаточного объема воды из Жайыка задыхается Кирово-Чижинская оросительная система. Такая же ситуация в бассейне Камыш-Самарских озер и с реками Сары озен, Кара озен. В эти реки вода поступает из Волги на коммерческой основе, за подачу которой мы вынуждены платить российской стороне порядка 2 млрд. тенге из республиканского бюджета.

Однако, в связи с отсутствием необходимого объема воды из-за недостаточного финансирования, эти реки также мелеют.

Заложниками этих обстоятельств оказались фермеры. Откликнувшись на призыв развивать животноводство, они за счет кредитов, субсидий приобрели скот. Вместе с тем, дальнейшему развитию хозяйств препятствует отсутствие самых необходимых условий: воды и кормовой базы. В результате под угрозой срыва оказалась реализация госпрограмм как по увеличению поголовья скота, так и по развитию сельского предпринимательства. А выделенные субсидии из бюджета могут в прямом смысле «уйти в песок».

Это при том, что Западно-Казахстанская область является крупным поставщиком мясной продукции в Атыраускую, Мангистаускую области и за рубеж.

Естественно, что критическое положение дел с водообеспечением в Жайык-Каспийском водохозяйственном бассейне крайне негативно отражается и на экологии данного региона.

Таким образом, сегодняшняя ситуация на реке Жайык требует принятия незамедлительных мер. Как известно, река является трансграничной, формируется на территории России. Вместе с тем, ни со стороны россиян, ни со стороны Казахстана не наблюдается эффективных действий по ее спасению. При этом общественность Приуралья давно бьет тревогу. В особенности, хотелось бы отметить в этом роль многолетней международной экологической экспедиции «Жайык - Урал».

Обращаем внимание на следующий факт: в 2016 году было подписано долгожданное Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации по сохранению экосистемы бассейна трансграничной реки Урал. Однако, на сегодняшний день состоялось только одно организационное заседание комиссии. Соглашение не работает.

Между тем, проблемы реки все более обостряются. Вот только некоторые из них, находящиеся на самой поверхности:

- 1. зарегулированность речного стока в верхней части бассейна реки Уралпривела к снижению водных ресурсов в нижнем течении и катастрофическому падению среднегодового стока. На реках-притоках Урала есть факты строительства плотин, дамб, водозаборов в нарушение межгосударственных договоренностей;
- 2. заиление русла и образование перекатов, требующие комплексных дноуглубительных работ;
- 3. загрязнение реки промышленными стоками крупных предприятий-загрязнителей России и Казахстана.
- 4. высокий уровень содержания шестивалентного хрома в реке Илек притока Урала.
- 5. на грани исчезновения находится популяция уральско-каспийских осетровых пород рыб.

Решение этих и других проблем возможно только при принятии совместных действий двух стран.

На основании вышеизложенного просим рассмотреть следующие предложения:

05.03.2020 ЕСЭДО ГО (версия 7.23.0)

- 1. Принять срочные меры по реализации межправительственных Соглашений между Казахстаном и Россией «О совместном использовании и охране трансграничных водных объектов» от 2010 года и «О сохранении экосистемы бассейна трансграничной реки Урал» от 2016 года.
- 2. Включить в повестку предстоящего Форума межрегионального сотрудничества Казахстана и России обсуждение вопроса о проблемах экосистемы бассейна трансграничной реки Жайык-Урал.
- 3. Инициировать и принять совместно с российской стороной Комплексный план совместных действий по спасению реки Жайык-Урал.
- 4. Принять меры по привлечению научно-исследовательских институтов, экспертного сообщества двух стран к изучению современного состояния бассейна реки Жайык-Урал и выработке научно-практических рекомендаций.
- 5. Совместно с заинтересованными государственными органами Российской Федерации изучить вопрос создания Международного Фонда по сохранению экосистемы реки Жайык-Урал.
- 6. Рассмотреть возможность установления в пойме реки Жайык статуса Особо Охраняемой Природной Территории.

Уважаемый Аскар Узакпаевич.

Сегодня мы видим, как река Жайык кричит о своей боли. Наш долг ее услышать и принять срочные меры помощи.

Как известно, следствием безответственного и безрассудного отношения к Амударье и Сырдарье явилась трагедия Аральского моря. Мы не должны допустить, чтобы такая участь постигла реку Жайык и Каспийское море.

Ответ просим предоставить в установленные законом сроки.

С уважением,

Ш. Утемисов

К. Джакупов

Б. Измухамбетов

Е. Бектурганов

А. Жамалов

Б. Мамраев

К. Абсатиров

М. Айсина

С. Имашева

Б. Хаменова

Е. Барлыбаев